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Resignaţi ? 
Din incidentul unui articol scris 

de noi în causa şcolilor nóstre popo
rale, unde spuneam, că unde nu se póté 
alt fel, acolo să recurgem la ajutorul statu
lui provetlut în lege, fiind mai bine a ad
mite în şcolile nóstre o ingerinţa nouă 
a ministrului de culte de cât a le perde, 
am fost taxaţi de resignaţi, ceea ce în 
lupta pentru esistinţa naţională nu în
semnă de cât : netrebnici. 

Trëbue să declarăm încă odată la 
acest loc, că imputarea aceea ne-a ră
nit ce e drept, înse nu ne-a surprins. 
Nu ne-a surprins pentru aceea, pentru 
că ne-am dedat deja a vedé pe toţi 
ramii vieţii nóstre publice copilărie 
ia loc de seriositate, frase în loc de 
lapte, ehimere în loc de scopuri bine 
precisate şi realisabile. 

Popor, cum am fost noi, de vécurï 
asuprit şi nesocotit, am ajuns şi noî în 
urma forţei împrejurărilor, ajutate şi de 
luptele şi valórea nostră, la ore-şi cari 
drepturi politice. Consciinţa drepturilor 
ne-a deslănţuit aspiraţiile. Şi neesperţi, 
neşcoliţi, cum eram, ne-am aruncat în 
valurile sentimentalismului, am pornit 
după aspiraţii şi idealuri, lăsând în 
laturi calculul rece, măsurarea puterilor 
nóstre cu scopul, la care voiam, să 
ajungem. 

Ce a fost resultatul? 
Dacă am văthit, că tote aspiraţiile 

nóstre nu le putem ajunge, dacă am 
vëdùt, că nu putem avé maioritate în 

parlament, dacă am vătlut, că nu putem 
să împărţim Ardeiul între noi, am făcut 
ca copiii cei resfăţaţi, ne-am trântit la 
pămint şi am declarat, că nóue nimic nu 
ne mal trebue, că la nimic nu mai 
luăm parte: — ne-am făcut pasivi. 

Pentru că, vecjï Dómné, în lumea 
de aspiraţii, în care trăiam noi, credeam, 
că róta lumii se opresce prin pasivi
tatea nostră, că Europa va alerga întru 
ajutoriul nostru şi că ne va ruga să 
avem bunătate a primi sub blândul 
nostru sceptru ţara Ardeiului. 

Ce a fost urmarea? 
Am suferit catastrofe după cata

strofe, lovituri după lovituri, perderi 
după perderi. Am fost la Viena, şi 
ne-au dat afară, arëtându-ne direcţia 
cătră Pesta. Şi ca gloria să fie şi mai 
mare, ne-au aruncat şi în puşcării. 

Ce a fost resultatul? 
Ne-am scârbit noi între noi şi 

ne-am paralisat tote puterile pe mai 
multe decenii. Ni-s'a sguduit încre
derea in cei mai buni ai noştri. Am 
căiiut în paralysis progressiva. 

Tot, ce ne-a mai rëmas întreg, 
unicul scut de apărare e biserica, pe 
cum a fost şi în trecut. 

Fiii bisericii înse sînt desbinaţi 
prin valurile politice. 

Cine mai rëmâne la cârmă? Sînt 
archiereii, cari fac tot, ce pot, şi dau 
direcţie, cât pot. 

Dacă între ast fel de împrejurări 
te disguştl şi mai scrii şi câte o vorbă 

resignată, are cineva dreptul, să-ţi facă 
imputare ? 

Nu, fie sigur poporul românesc, 
biserica nu va resigna la nici un drept 
de ale sale, ci cu fapte va apëra tot 
clenodiul, ce 1-a primit spre păstrare. 

Fie sigur poporul românesc, că 
noi avem pe cine imita în apărarea 
drepturilor bisericii. 

înaintaşii noştri Apostolii şi ar
chiereii au suferit de dragul bisericii 
şi nu se certau între sine, când vorba, 
era de binele credincioşilor. 

Noi îi vom urma, înse nu cu gurar 

ci pururea cu fapte. A striga, a băga 
de vină, a ameninţa cu ,,luaţi-l de pe 
mine, că-1 omor", e uşor, e şi comod, 
e şi neprimejdios. A da sfat încă nu 
e greu. Dar e greu, să lucri, să porţi 
zăduful zilei, să pui umărul, să stai 
faţă în faţă cu duşmanul şi să lupţi 
până la cea din urmă picătură de 
sânge. 

Noi sîntem cei din urmă, ér cei 
ce ne bagă vină, sînt cei dintâiu. 

Ar fi într'adevăr timpul suprem, 
să ne învăţăm a ne cunósce şi apreţui. 
Esperimentele ultimelor zile ar puté fi 
de ajuns, să ne înveţe, că cu vorbe 
late şi cu fraze umflate nu ajungi la 
nimica. 

Să ne cunóscem puterile, să ne 
prefigem un scop bine précisât şi reali-
sabil, să nu umblăm a îmbuca de odată 
sarea şi marea, să nu ne încredinţăm 
ajutoriului omenesc şi să nu gândim,, 
că unica îngrijire a Europei o formeză 

Feuilleton. 
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Din istoria viţel de vin. 
(Fine.) 

Vinul tescuit în vechime se punea ca 
$i astăzi în Orient nu în foi, ci în urcióre 
mari de petră ori de lut şi smolite pe din 
Uuntru. Urciórele acestea une oria erau aşa 
de mari, cât un om încăpea bine în ele. S'au 
aflat urcióre de acestea (dolium, яі&ос), cari 
cuprind chiar şi 900 1. Urciórele mai mici, 
cari cuprindeau p. es. cam 180 1., se numiaù 
seriae. Ele pe timpul procesului celui din
tâiu de ferbere, a cărui durată at îrnă de la 
temperatură, rămâneau necoperite şi se aşe-
daa in camere récoróse ori se băgau în pă
mînt în pifniţă. Vinurile ordinare le lăsau 
în urciórele acestea să trecă şi prin ferberea 
a dóua încetinea aşa, că diu urciórele acestea 
ïjungeaù de-a dreptul pe masă. Soiurile mai 
bune şi preste tot vinurile gri j î ce mai bine 
le turnau în urcióre mai mici (amphorae, 
cadus) ori în fol. Foii se folosiaù pentru 
transport şi pentru păstrarea acelui vin, ca
re nu avea să se învechescă. în urcióre 
puneau vinul aceia, care era menit, să se 

j facă vin vechiü ; urciórele acestea după pu-
i tinţă nu le mişcau dintr'uu loc într'altul. Ele 
! se închideau bine, acoperemîntul se ungea cu 
! gips ori cu păcură, şi pe urcióre se aplicau 

etichete, cari a dese ori erau forte láudáró-
se, dar uue oria spuneau numai cuprinsul 
urciorului. în urciórele acestea vinul încă 
tot mal făcea drojdii şi de aceea s e s t r â c u r a , \ 
mai înainte de ce s'ar fi beur. în Pompeii : 
s'au găsit multe străcurătorl de acestea. Eie ; 
sînt un fel ae sită de metal, une oria chiar 
de argint, cu un mànunchiù de ţinut cu mâ-
ii a şi cu torte de acăţac. Străcurători de in j 
nu se folosiaù bucuros, căci „integrum per- j 
dunt lino vitiata saporem" (Horat. Sat. 2, 4, | 
54). Foii îi amintesce s. Scriptura a dese j 
ori. Is. Nävi 9, 4 : „foi de viu vechiű"; I ; 
împ. 10, 3 : „unul ducënd un foie de v iu" ; j 
16, 20 : „Şi a luat ïesse un gomor de pâne i 
şi un foie de vin"; íeremie 13. 12: „tot fó- J 
lele se va umplé de vin." Clasicii încă îi ; 
amintesc. II. 3, 247: „în fóle de pele de ! 
capră vin, rodul înveselitorii!" ; Od. 5, 2 6 5 : ! 
Calipso a dat lui Odiseù la îmbarcare „uu ; 
fóle plin de viu închis" ; Heiod. în istoria 
despre comóra lui Rampsinic 2, 1 2 1 : „El 
(hoţul) a înhămat măgarii şi a pus pe ei foi 
de vin." Dar el amintesc şi urciórele. Od. 

2, 340 : „în lăuntru stau şi vase (nlxroi) cua 
vin vechiű, gustos" ; 23, 305 : Peţitorii P é 
nelopéi „mâncau oi şi scoteau din urcióre* 
belşug de vin". Tot asemenea le amintesc 
şi profeţii. ïeremie 48, 1 1 : „N'a turnat din 
vas în vas, şi la înstrăinare n'a mers, pentru 
aceea a stătut gustarea lui întru el, şi mi
rosul lui nu a lipsit." La prânzurile zilnice-
se îndestuliau omenii şi numai cu vin nou, 
dar la ospeţe mai solemne nu era iertat, s ă 
lipséscà vinui vechiu. De altmintrea „vechia 
(vetus)" era un concept cam elastic. Preste 
tot de ѵ і п vechiu trecea vinul trecut de un 
an. Vechimea mai înaltă atîrna de la soiu 
şi de la manipulare. Vinuri mai înfocate nu 
se puteau păstra multă vreme. Vinul d o 
Sorent, pe care-1 recomandau medicii, trebuia 
să fie de 25 ani, pentru ca să ajungă a fi 
beut. Vinui de Falern trecea ae mai bun,, 
dacă era de 15 ani. De óre ce omenii beau 
cu afectare vinuri vechi, n'au putut să 
nu se facă multe înşelăciuni în vinuri. Se 
bea vin „de pe timpul lui Numa (sub rege 
Numa coudita libis" Mart. 3, 62) ; alte vase 
purtau eticheta „Vin de o sută de ani", ori 
se puneau pe masă soiuri, cari deja de mult 
nu mal esistau. 

în zilele nóstre strugurii nu se folosese 
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«a usa nostră, ci cu muncă onestă, cu 
lealitate să nu silim a câştiga una câte 
una din acele posiţiî, cari neapërat 
trebuincióse ne sînt, pentru ca să putem 
păstra şi desvolta individualitatea nostră 
naţională în ţara acesta, unde prove-
dinţa ne-a aşezat. 

Etă adevërul, ér nu resignare! 

De ale congrue!. — Pe cum anunţă 
„Pol. É r t " , din suma menită pentru ajuto
rarea bisericilor cu finea anului trecut a rë-
mas o sumă mai mare la disposiţia mini
strului cultelor. în urma acestora ministrul 
Wlassics a trimis o scrisóre cătră episcopii 
singuraticelor diecese dându-le de scire, că 
« aplicat, ca din suma acesta preoţilor avi
sât! la ajutoriü să le întregéscà congrua la 
suplica lor, ce va avé să se subşternă din 
cas in cas. Dar episcopii considerând, că 
purcederea acesta ar produce raport de atîr-
nare între cei ajutoraţi şi intre ministeriul 
cultelor, mai de parte că primirea aceluia 
ar preveni regularea congrueî, în nici un cas 
nu au făcut us de îmbiare acestui ajutoriü. 
De altmintrea fóea numită susţine, că are 

i nformaţiune sigură, ca afaceiea acésta s'a di
scutat şi în ultima conferenţă a episcopa
tului. 

La acestea observă „Alkotmány": 
„„Informaţiunea sigură" a lui „Pol. 

Ér t . " nu e alta de cât raportul acela al lui 
„Alkotmány" despre ultima conferenţă a epi
scopatului, după care corul episcopesc con
form îndrumării primite de la Sfinţia Sa 
respinge ori ce modalitate a regularii con
grueî, care ar da în mâna guvernului o unéltá 
nouă de corteşire faţă cu preoţimea infe
rior»." 

Necesară este la cununia bisericescă 
producerea certificatului oficios despre în
chiarea „căsătoriei civile"? — Era de pre-
vëdut , că nóuele reforme vor face multe ne
plăceri preoţimii şi greutăţi mar! mirilor. | 

Acesta s'a şi întîmplat şi se póté dovedi cu 
nenumërate caşuri concrete. Aşa aflăm în 
„M. ÀU.", că în 28 Ian. s'au presentat îna
intea purtătoriului de matricule din Magyar-
béi (com. Poşon) mirii N. N. şi X. Y. spre 
a face destul legii civile. Conducătorul de 
matricule ï-a şi declarat de căsătoriţi, dară 
nevoind mirii să subscrie protocolul, purtă-
toiiul de matricule le-a deuegat estradarea 
certificatului. Ei deci dimpreună cu ospeţiî 
au mers la parochul local, care informân-
du-se despre cele petrecute i-a cununat şi 
fără presentarea certificatului amintit. Pa
rochul a purces corect, de óre ce § 123 art. 
de lege XXXI din 1894 opresce numai cu
nunia religiosă, „inainte de ce ar fi dovedit 
părţile, că au încuiat căsătoria înaintea ofi
cialului civil", nu se zice înse, că dovedirea 
acésta s'ar puté face numai prin certificat 
de la acel oficial. Parochul din Boldogfalva 
în 4 Febr, în un cas analog încă a purces 
ca şi colegul sëu din Magyarbél. dară eou-
ducëtoriul de matricule l-a acusat la judecă
toria cen.uală din Bazin. Ţinendu-se per
tractarea în 14 Febr. , respectivul paroch a 
fost absolvat pe basa unei declaraţiunî date 
în scris de cătră martorii, cari au fost de 
faţă la împlinirea actului civil. Nu seim, că 
procurorul apelat-a senteuţa de achitare. De 
va fi apelat-o, sperăm, că forurile superióre 
o vor confirma. Legea citată e destul de 
clară, ér ordinaţiunea ministrului de justiţie 
de datul 29 Ian. 1895 Nr. 27,243 referitóre 
la esecutarea acticlului de lege XXXI din 
1894 prescrie In § 70 p. 11, că la caşul, 
câud părţile nu voesc a subscrie protocolul 
de imatriculare, să se însemne causa, pentru 
ce nu o fac acésta. 

Unii conducători de matricule descon
sideră legea şi instrucţiunea ministerială re
feritóre la esecutarea ei ameninţând părţile, 
că nu le vor da certificat despre îndeplinirea 
actului civil referitor la închiarea căsătoriei. 
Acésta a dat ansă la nemulţămiri, şi mini-

I strul de interne spre a nu face odiosă insti-

tuţiunea căsătoriei civile prin ordinaţiunea 
din 9 Nov. 1895 Nr. 104,137 declara de nou, 
că părţile nu sînt datore, să subscrie protocolul, 
dacă acésta nu le convine, ci are numai să se 
însemne causa, pentru care nu au voit, să-1 sub
scrie. Acum darăsubscriereaprotocoluluinueste 
necesară, urmeză de la sine, că oficialul civil 
nu are dreptul, să denege certificatul din 
motivul, că părţile nu au subscris protocolul 
luat de cătră dînsui. Ce e mal mult, § 62 
art. de lege XXXIII—1894 referitor la ma-
triculele de stat zice, că oficialul civil este 
obligat a estrada părţilor îndată certificat 
scutit de taxă şi de timbru despre închiarea 
căsătoriei. Tot acésta o dispune şi instruc
ţiunea ministerială din 29 Iun. 1895 Nr. 
27.243 în §. 75. Deci acel oficial civil, care 
denegă certificatul despre actul căsătoriei ci
vile, la care a cooperat, comite un abus de 
oficiu şi are să fie denunţat spre a fi ur
mărit conform legii. 

Ore abusul unui oficial póté ti causă 
suficientă spre a impedeca celebrarea cunu
niei religiöse? Noi credem, că nu. De unde 
deducem, că preotul póté cununa pe cei ce 
au îndeplinit actul civil, chiar şi dacă ofi
cialul civil nu le dă certificat despre acesta, 
numai să fie documentată căsătoria civilă pe 
altă cale, şi parochul să aibă ia mână docu
mentul spre a-şi justifica procedura ia caşul, 
când ar ti tras la răspundere. în document 
să se amintéscâ şi împrejurarea, că certifi
catul s'a cerut pe basa legilor şi ordinaţiu-
nilor ministeriale citate mai sus, dară ofi
cialul civil, de şi a declarat de inchiată că
sătoria după legile statului, totuşi a denegat 
estradarea certificatului prescris. 

Conferenţă sêrbésca la ministrul pre
şedinte. — Pe unii din Serbii aceia din Un
garia, cari ocupă posiţie iii viaţa publică, 
ministrul Bánffy i-a chemat pe 26 a c. la o 
conferenţă, în care să se discuteze afacerile 
autonomiei sêrbescî. 

Despre adevăratele scopuri ale acestei 

numai spre a face din ei must şi vin, ci şi 
spre alte lucruri. Gătesc din ei sirup, mie
re de struguri, turte de struguri, rosine. za
hăr de struguri, oţet, apă de rosine şi vin 
de rosine. Chiar şi bóne necópte se adaug 
la multe mâncări, ori se face din ele şi din 
trevere vinars. în s. Scriptură din tote a-
cestea se amintesc numai oţetul, rosinele şi 
turtele de struguri. Rosinele nu avem să 
ni-le închipuim ca bóne singuratice (stafide), 
ci se uscau strugurii întregi şi anume esem-
plare mar! şi copte bine. Êr turtele de 
struguri sînt bóne de struguri, cari se me
stecă cu făină şi se coc în cuptoriu. 

Vinul cuprinde tote substanţele, cari să 
facă oţet, ba el deja între împrejurări ordi
nare destul de des se face oţet chiar şi în 
contra voii proprietariuiui. Destul de tim
puriu se face deci deosebire între oţet şi 
vin (Num. 6, 3 : „oţet, de vin"), şi omenit 
îşi băteau caoul, să afle mijlóce spre a îm-
pedeca ori spre a promova oţerirea vinului. 
Din causa înrudirii apropiate dintre oţet şi 
dintre vin acru nu e destul de hotărî: con
ceptul, care se împreună cu cuvîntul oţet. 
Pe cum numim non vinul cel ren oţet, aşa 
făceau şi Romanii şi Elinii cei vechî, dar 
fără de a confunda în realitate unul cu cel 
alalt. Vinul cel acru gătit din trevere îl 
numiau posca sau lora (Varró R. R. 1, 54) 
şi-1 dau sclavilor şi ostaşilor. El nu îmbeta. 
De aceea zice Plaut. Mil. 3, 2, 2 3 : alii e-
brii sunt, alii poscam potitant. Oţetul pro
priu (Aesch. Agam. 322 : „cel ce tornă uleu 
şi oţet într 'un vas mestecându-le, le va găsi 
amîndouă numai osebite, nici o dată împrie-

tinite") se folosia îu multe chipuri la mân
cări (aşa că la Romani şi la Elin! pe masă 
stau vase cu oţet, otic, acetabulum), la lé-

I curî, la preparate chimice, potassă, soda şi 
! la aparate mecanice (Liv. 21 , 37 spune, că 
! Hannibál spărgea stîncile înferbîntându-le şi 
I turnând apoi oţet pe ele), numai în mod e-
I scepţional ca beutură, p. es. în zile calde 
! la lucrul câmpului. Ruth 2, 14 : „Mânâncă 
I din pâuile mele şi întinge pânea ta în oţet." 
i Dacă oţetul ar fi fost privit de o beutură 

plăcută şi recreătore, psalmistul nu s'ar fi 
tânguit la 68, 25 : „Şi au dat spre mâncarea 
mea fere şi spre setea mea m'afi adăpat cu 
oţet." 

Deja în vechime se adăugeau la vin 
esenţe aromatice (trandafiri, smirnă), dulci 

' (miere, mulsum, оіѵоцил) ori şi amare (pelin). 
Chiar şi balsam (uleuri eterice scumpe) turnau 
în vin ori îl beau din vase, în cari mai înainte au 

I fost uleuri de acelea. Vinul smirnos era maî 
' blând, mai puţin beţiv, şi de aceea îl beau 
; mai ales femeile (Gell. 10, 33). Vinul acesta 
i preparat, pe cum şi cel curat la beut il me-
i steeau cu apă, vara cu apă rece, ierna cu 
S de cea caldă. Aveau vase anume pentru a 
I ţine vinul cald. Mişnah (Pcs. 7, 13 ; Surenh. 

î l . p. 163) vorbesce despre vasul acesta, 
care sta pe masa pascilor. în musée se află 
exemplare forte frumóse de blide romane 
vechi, cari serviau spre a încăidi vinul. 
Proporţia dintre vin şi apă la mestecare 
atîrna de la cualitatea vinului şi de la a 
beutorilor. Se mestecau apă şi vin în inèsuri 
egale, dar mai des în proporţia 2 : 1, ba şi 
3 : 1 şi 5 : 2, dar şi întors 3 părţi de vin 

cu 1 de apă (Hor. Od. III . 19, 11). în Pild. 
9, 2. 5 se zice despre înţelepciune: „A 
amestecat în ciondirile sale şi a gătit masa 
sa ei. — Veniţi, de mâncaţi pânea mea şi 
beţi vinul, carele l-am gătit vouă." Cânt. 
7, 3 : „Clondiriu oblu, nici de cum lipsindu-se 
de amestecătură." Ps. 74, 7 : „Paharul este 
în mâna Domnului cu vin, — plin de ameste
cătură." în texturile acestea bibiice are să 
se înţelegă vin amestecat cu apă, căci Iudeii 
altă amestecare a vinului nu prea foiosiafj. 
în s. Scriptură vinul aromatic se amintesce 
numai o dată la Cânt. 8, 2 : „Te voiü adăpa 

\ cu vin mirositoriu de la curgerea (mestecat 
j cu sucul) rodiilor mele." Sulamit va să pună, 
I ceea ce are mai preţios, înaintea mirelui 
! sëû împărătesc, care în t ră în casa e i : vin 
! mestecat cu arome şi cu suc de mere de 
j granat. Dar ce arome se înţeleg aci? Sigur 
! nu de cele beţive, ci de acelea, cari împărtă-
! şese vinului miros plăcut, şi sucul rodiilor 
I are să stîmpere prea marea dulceţă a lui, 
; căci sucul rodiilor e recoritoriu şi :icriu. 
I Beutură tare, beţivă, inferbîntătore nu se 
I potrivesce cu viaţa idilică, ce se descrie aci. 

Atare beutură nnume pregătită preste tot 
I era la Iudei un lucru estraordiuar şi de tot 

escepţional, căci vinurile nobile ale Palestinei 
n'au lipsă de o astfel de potenţare, şi locu
itorii ţărilor sudice in folosirea spirituóselor 
trebue să ne forte precauţi. Mestecarea 
vinului se făcea în refectoriü, şi ospeţilor le 
sta în voe, să mal subţie vinul dună plac. 
Din contră se privia de falsificare, dacă 
vinul se mesteca cu apă deja în foi ori în 
vasele, în cari se conserva. Faisificări de 
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conferenţe nici chiar cel chemaţi nu aù cu
noscinţa sigură. „Alkotmány" a primit in-
formaţiunea, că încă nu se scie, dacă ob
iectul discusiunii îl vor forma numaî afaceri, 
ce se referesc la autonomia bisericii sêr-
besci, ori dóra şi cestiuni, cari ating inte
resele naţiunii sêrbescï. Se zice, că confe-
renţa s'a convoeat conform voinţei hotàrîte a 
Maiestăţii Sale. La conferenţă s'au invitat 
dintre laici numai Şerbi guvernamentali. 
Dintre episcopi a fară de patriarchul Bran-
covicï nu s'a invitat nici unul, ceea ce e un 
lucru de tot straniu, dacă conferenţă va avé, 
să discuteze afaceri bisericesci. 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

In şedinţa ultimă din 15 a c , ce 
a ţinut-o congregaţiunea pentru reunirea 
bisericilor, s'a cetit un raport al supe
riorului Asumptioniştilor din Constanti
nopol. Sfinţia Sa dăduse Asumptioni
ştilor dóue cercuri parochiale in Con
stantinopol spre administrare. în bise
ricile respective cultul dumnezeesc se 
sevârşesce după ritul grecesc şi în limba 
grecéscà, şi Asumpţioniştil conduc afară 
de aceea mai multe şcoli, cari asemenea 
urmăresc scopul de a produce o apro-
piare a bisericii grecesc! de cea catolică. 
Raportul constată acum, că activitatea 
Asumptioniştilor e însoţită de resultate 
favorabile, întru cât adecă aversiunea 
Grecilor faţă cu biserica catolică se mic-
şoreză tot mai tare. 

în 17 a c. a repausat cardinalul 
Mauri, archiepiscopul de Ferrara. Re-
pausatul a fost monach Dominican şi un 
bărbat piu şi activ. 

Din America nordică se anunţă re-
pausarea archiepiscopuluï de Saint-Louis 
Richard Kenrick, cel mai bëtrân episcop 
catolic atât după etate, căci e născut 

acestea se şi făceau. Isaie 1, 22 : „Argintul 
nostru nu e lămurit: cârcïmarii tei amesteca 
vinul cu apă." Aci apa, ce o bagă cârci-
marul în vin, se pune deci pe o tréptà cu 
sgura din argintul nelămurit. 

Bibliografie. 
Din interesanta „Biblioteca pentru toţi" 

au apărut zilele acestea: 
Nro 46. Duşmanii noştri de doctorul 

Urechiă. Cărticica, tipărită tot aşa de frumos 
şi de îngrijit ca şi numerii trecuţi, vulgari-
fieză resultatele bactériologie!. Ori şi cât de 
Bciinţific ar fi obiectul, ce tracteză, dl Urechiă 
scie, să-1 facă plăcut cetitorilor prin spiritul 
dsale glumeţ, ce te face, să ridl mereu. Mai 
multe ilustraţii de bacili intercalate în text 
fac priceperea celor tractate şi mai lesniciosă. 

Nro 47. Gântece şi Plângeri, poesii de 
M. Zamphirescu, partea II. Credem, ce spune 
prima notiţa de la pag. 3, că adecă partea 
I a poesiilor acestora aű plăcut mult, am fi 
dorit cu tóte acestea, să ni-se dea ceva mai 
bun din poeţii noştri moderni. 

Nro 48—49. Elocuenţa străină. G. Ada-
mescu cuprinde discursuri celebre de Demo-
stene, Cicerone, s. I. Chrisostom, Bossuet, 
Buffon, Mirabeau, Napoleon, Gambetta, Ques-
nay de Beaurepaire, Frideric cel Mare, 
O'Conell, Macaulay şi Bismark. în tocmai ca 
şi in „Elocuenţa română" şi aci fie care bu
cată e însoţită de câte o notiţă istorică, în 
care se descrie autorul şi motivul vorbirii. 
Servitute, ce le face broşura acésta tuturor, 
sînt uşor de priceput. O recomandăm cu 
tot de-adinsul. 

în 1804, cât şi după anii de episcopie, 
fiind consacrat în 1841. Acum seniorul 
episcopatului este Sfinţia Sa Leo XIII, 0 

care a fost numit episcop titular de Da-
miata la 17 Ian. 1843. 

La 19 a c , ziua de s. losif după 
călindarul gregorian, celebrând Sfinţia 
Sa Leon XIII au asistat mal mulţi stră-

i ini la s. Liturgie. 

F r a n ţ a . 
După cum e informată „Pol. Corr.", 

ambasadorul francez Lefebvre de Behaine 
s<s va îutorce la Roma numai pentru a 
imanua decretul sëu de revocare. Gu
vernul francez a cerut deja agrearea lui 
Poubelle de ambasador nou pe lângă 
Vatican, dar se zice, că nunţiul din 
Paris a primit comisiunea, ca să facă 
guvernul francez atent la trecutul de 
tot anticreştin al acestui candidat de 
ambasador. 

K,evistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

în şedinţa dietală din 20 a c. s'a 
început desbaterea budgetului ministe-
riului de honvedî. Referentul Georgiu 
Szerb recomandă budgetul spre primire. 
Oposiţia guvernamentală încă a declarat 
prin Hélti şi Kossuth, că primesce bud
getul şi urgiteză, să se înfiinţeze la hon
vedî şi artilerie. — A produs impresiune 
adâncă discursul generalului Pongrácz, 
care a condamnat folosirea miliţiei la 
alegeri, cum s'a întîmplat la Stomfa şi 
Nyitra. Acésta procedura vatemă adânc 
simţul corpului ofiţeresc. — Bolgár F. 
laudă honvedimea, dară constată, că are 
conducètorï forte rëi. Conducëtoriï ace
ştia nu se sfiesc a trage honvedimea în 
acţiuni politice. Condamnă numerósele 
pensionări ale ofiţerilor de la honvedî. 

în 21 a c. Ugron după ce critică 
aspru instituţiunea honvedimii aşa după 
cum e azi, dependentă de la armata co
mună, fără artilerie, fără trupă sanitară 
şi fără conducere proprie, trece la afa
cerea Kasics şi recercă pe ministrul Fe-
jérváry, să respundă la acusele grave, ce 
i-le face Kasics, şi să le desminţă. Să 
aducă afacerea înaintea forului judiţiariu, 
căci demonstraţia generalilor nu-1 póté 
rehabilita. — Vorbirea lui Ugron l-a 
turburat pe ministrul Fejérváry preste 
mesura. Rëspundênd la imputările opo-
siţieî zice, că artilerie nu a introdus la 
honvedî din causă, că ar trebui prolungit 
timpul de serviţiu activ cel puţin la 3 
ani. Cele alalte acuse le respinge ca 
nefundate ; recunósce, că şî-a luminat şi 
încăldit palatul pe spesele statului din 
motivul, că aşa au făcut tot! miniştrii 
de honvedî de la 1867 în cóce; a rë-
spunde la cele alalte învinuiri ale lui 
Kasics ţine sub demnitatea sa. 

Şi mai vehement a atacat Ugron pe 
ministrul Fejérváry în şedinţa de Luni 
aducând înaintea dietei, că se comit fără
delegi la procurarea viptualelor pentru 
honvedime; că ministrul a purces inco
rect în afacerea Szemuecz, care de şi 
era condamnat la închisore de stat, totuşi 
a fost achitat de cătră juriul de onóre 
militar, dară ministrul a nimicit fără 
motive verdictul de achitare ; provederea 

locuinţei sale private cu scnle pe banii 
statului o află de ilegală; de la un mi
nistru, care are plată de 12,000 fl., se 
aşteptă, ca să mance cu lingurile sale. 
La încăldit încă trebue să se facă di
stingere între locuinţa oficiosă şi între 
cea privată. — în merit br. Fejérváry 
nu a rëspuns la imputările lui Ugron. 

Şedinţa de Marţi a fost şi mal fur-
tunosă din causa unul ordin de zi al 
comandantului academiei de honvedî, care 
interzice ofiţerilor participarea la desba
terile dietale asupra budgetului ministe-
riului de honvedî din causă, că oratorii 
oposiţionall abătendu-se de la obiectivi
tate atacă fără cruţare. Horváth Gyula, 
Sima, Apponyi şi alţii arată, că ordinul 
de zi dat ofiţerilor de honvedî este ilegal, 
trage miliţia în luptele politice şi va
temă greü demnitatea camerei; pentru 
aceea cer, ca afacerea să se străpuna-
comisiunii de imunitate, ceea ce se şi 
primesce. 

Ce privesce procurarea viptualelor 
pentru honvedî, secretarul de stat Gro-
mon declară, că nu s'a escris licitaţiune-
publică, fiind că pentru stat este mai 
avantajos a da întreprinderea din mână 
liberă. 

A u s t r i a . 
Tinerii creştini de la universitatea 

din Viena au declarat, că Jidanii sînt 
necapabilî de satisfacţiune cavalerescă. 
Punêndu-se totă jidovimea în mişcare, 
lucrul a ajuns în consiliul de miniştri 
şi în parlament. Ministrul Gautsch a 
reprobat aspru hotărîrea universitarilor 
creştini. S'a făcut cercetare rigorosă, 
şi studentul, care a présidât adunarea, 
a fost eliminat, eră doi studenţi au fost 
relegaţi pe câte un semestru, altora s'a 
dat consilium abeundi, şi alţii au fost 
admoniaţi. Investigarea se continuă. 
Tóte încercările ministrului atîruător de 
la presa şi capitaliştii jidani vor rëmâné 
zadarnice: dacă studenţii creştini nu 
voesc, să se lupte cu Jidovii, nimeni nu-î 
pote constrînge la acésta. Firesce că 
mal bine ar fi, ca duelările studenţilor 
să se pedepsescă aspru, pe când guver
nul şi senatul universitar luând pe J i 
dani în apërare par a aproba duelurile». 

R o m â n i a . 
Şedinţa din 20 a c. a camerei de

putaţilor a fost forte bine cercetată. 
Asemenea erau îndesuite şi tribunele 
ospeţilor. Causa mare! afluente a fost 
interpelarea lui Fleva în cestia mace-
donenă. 

Fleva espune situaţia din Macedonia 
şi arată, că ajutorarea Românilor de acolo 
este mal uşoră de cât a celor din Tran
silvania, de óre ce în Macedonia con
flicte diplomatice nu pot să esiste. Con
stată, că liceul din Bitolia a fost in
stalat în casele bisericii catolice. în 
acest liceu din 8 profesori numai 4 pre
dau cursurile în limba română. Causa, 
pentru care Românii din Macedonia nu 
fac progres maî mare, este inspectorul 
şcolilor Apostol Mărgărit, care duce o 
politică de duplicitate. Amintesce, că 
eforiile din Macedonia ar fi recunoscute 
de guvernul român, şi cere, să se re-



strîngă puterea inspectorului Mărgărit. 
Mal departe impută guvernului reche
marea consulului român din Bitolia. 

Ministrul preşedinte Sturdza aperă 
pe A. Mărgărit în contra acusaţiunilor, 
ce i-se fac. şi arată, că campania în 
contra lui este înscenată, pentru ca să-î 
ocupe alt Român locul. Eforiile nu sînt 
recunoscute nici de guvernul român, nici 
de cel otoman şi sînt compuse din gre-
comanî, între cari e şi dr. Cristovicî, 
care a umblat în zilele trecute prin Bu
curesci. Pe consulul din Bitolia 1-a re
chemat, fiind că ţesea intrigî îutre Ro
mâni şi a vîrît în eforii grecomani. 

Camera cu 101 contra la 22 voturi 
a luat spre sciinţă răspunsul ministrului 
Sturdza. 

A n g l i a . 

Cestiunea, care predomineză azi si
tuaţia în Anglia, este espediţiunea în 
Sudan. Anglia motiveză espediţiunea cu 
aceea, că ar pretinde-o interesele ome-
nimii. După desastrele Italianilor în Abi
sinia poporële din Africa medie se mişcă 
şi ameninţă comerciul şi cultura euro-
pénà străplantată acolo. Adevërata in-
tenţiune a Anglezilor este de a face cu
ceriri şi a se întări-în Africa. Spre a-şi 
puté susţine şi apëra nouële teri are 
lipsă de Egipt, pe care îl va mai ţine 
ocupat. 

Rusia şi Franţa privesc cu ochi 
rëï crescerea influinţei angleze în Africa, 
pe când Germania se bucură de acesta, 
fiind că o consideră de o ajutorare a 
aliaţilor Italiani. Pentru espediţia la 
Dongolo s'au destinat 19,000 de omeni, 
parte Anglezi, parte Beduini. Să nu o 
păţescă şi Anglezii, cum aü păţit-o Ita
liani cu Menelic. 

I ta l ia . 

în parlementul italian mulţi depu
taţi sînt contrari politicii africane, care 
cere atâtea jertfe de omeni şi de bani. 
Unii urgitéza pacea cu ori ce preţ; ma
joritatea încă doresce pacea, dară fără 
umilirea Italiei. Menelic regele Abisi-
niei, care cunósce starea finanţială sdrun-
cinată a Italiei şi nemuiţămirea poporului 
italian, pune condiţiuui grele la închiarea 
păcii. „Popolo Romano" aduce scirea, 
că Menelic ar pretinde ca desdaunare de 
răsboiu 25 de milióne frcs. Recercat 
de Italiani de a se alia cu dînşii în 
contra dervişilor, Menelic preferesce ali
anţa cu dervişii în contra Italianilor. 
Puterile europene încă recomandă Italiei 
închiarea păcii cu Menelic. 

B u l g a r i a . 

Mulţămita, care a trimis-o sulta
nului prinţul Ferdinand pentru fermanul 
de recunóscere, se închie cu cuvintele: 
„Dovedile acestea înalte a bunăvoinţei 
împărătesei më umplu nu numai de recu-
noscinţă faţă cu Maiestatea Vostră, ci-mi 
împărtăşesc şi putere înmulţită, pentru 
ca Bulgaria cea atîrnătore de la guvernul 
împărătesc, să o guvernez şi de aci îna
inte conform intenţiilor Maiestăţii Vóstre 
şi aşa, ca gloria împerăţieî Vóstre să se 
mărescă." 

în ce direcţie se va manifesta re

cunoştinţa prinţului Ferdinand faţă cu 
împëratul Rusiei, pare a ne spune scirea, 
ce e lăţită în Sofia, că Rusia lucră pentru 
delăturarea schismei Bulgarilor de cătră 
patriarchul din Constantinopol. 

De când s'a împăcat Ferdinand cu 
Ţarul jertfind pe Boris, influinţa rusescă 
îu Bulgaria tot cresce. După cum scriu 
foile din Sofia, guvernul rusesc pretinde, 
ca să se dea amnestie lui Bendereff, 
Grueff şi altor ofiţeri emigranţi, cari 
să-şi reocupe în armata bulgară rangul 
de mai înainte. Dacă numërul ofiţerilor 
ar fi complet, să li-se facă loc pensio-
nându-se unii ofiţeri. Mai încolo Rusia 
trimite în Bulgaria 9 cousuli şi tot atâţia 
viceconsuli. Presa oposiţiouală constată, 
că Bulgaria e pe cale de a ajunge erăşi 
sub dictatura Rusiei. 

Oorespondinţe. 
De pe Mureş Martie 1896. 

Onorată Redacţiune ! 
Zisei îu corespondenţa mea publicată 

în numërul trecut al „Unirii", că e lipsă 
neapărată, să ne creăm un fond pentru sa-
larisarea preoţilor şi învăţătorilor. 

Ne întimpină înse aci întrebarea : Cum 
şi din ce? 

Aşi puté, să răspund aci : Din fundul 
pămîntuluî! întru adevër aşa de mare şi 
de simţită e lipsa unui atare fond, cât dacă 
el aitmintrea nu s'ar puté crea, ar trebui 
să-1 scótem şi din fundul pămîntuluî. 

Dar nu e de lipsă, să o facem acesta. 
Mă număr între preoţii mai tineri, şi 

încă nu mi-s'au şters amintirile plăcute şi 
neplăcute ale anilor, pe cari l-am petrecut 
in seminariul din Blaş pregătindu-mă pentru 
păstorirea sufletelor. îmi aduc încă bine aminte 
de însufleţirea ideală, care ne cuprindea acolo 
pe toţi, când se ivia din óre care parte câte 
o idee frumosă şi chiar bnnă de a fi realisată 
între noi între Români. Realisarea ideilor 
frumóse şi folositóre pretind jertfe, şi dacă 
doriam, să contribuim şi noi ia realisarea 
aceea, era lucru firesc, ca şi noi să aducem 
jertfe. Dar de unde, dacă nu din fundul 
pămîntuluî? Şi dacă ne-am bătut capul, am 
aflat, că totuşi nu e de lipsă, să ne săpăm 
găuri până în fundul pămîntuluî şi să scótem 
comori de acolo. Am rămas pe faţa pămîn
tuluî şi — ne-am pus pe post. şi seminariul 
bucuros ne-a dat nouă suim aceea, carea a 
cruţat-o dându-ne bucate de post îu loc de 
cele de dulce, eră noi suma aceea o aduceam 
ca jertfă pentru realisarea ideii respective. 

Sei ù bine, că vîrtutea abnegării nu au 
inventat-o alumnii seminariuluî din Blaş, ba 
nici chiar omenii preste tot, ci ea vine de 
sus de la Dumnezeu. Dar esemplul acela al 
seminariştilor totuşi îmi spune, că Dumnezeu 
dăruind omului mintea a înzestrat-o şi cu 
darul invenţiuniî, pentru ca ea să afle modul 
potrivit de a deprinde vîrtutea cu folos. 

Numai câţi va ani ne mai despart de 
la împlinirea centenarului al doilea al s. 
Uniri. Ore nu e acesta timpul cel mai 
potrivit spre a crea fondul acela de salarisare? 
Ore pută-s'ar sărbători anul 1900 într'un 
chip mai vrednic şi tot o dată mai folositoriu 
pentru biserica nostră şi pentru némul nostru 
ca prin crearea acelui fond? Óre nu ni-se 
impune acum mai tare ca ori şi când dato-

I riuţa de a ne bate capul şi de a cerca şi 

afla chipuri şi căi, în cari şi pe cari am 
puté, să creăm fondul acesta? Noi prea
mărim fapta, ce an împlinit-o înaintaşii noştri 
în 1900. De ce să nu aspirăm şi noi la 
preamărire din partea urmaşilor noştri? De 
ce să nu-1 silim ia acesta prin o faptă, 
pentru care urmaşii noştri să ne binecuvinte 
amintirea, pe cum înaintaşii noştri din 1900 
ne-au silit, să le binecuvîntăm noi amintirea? 
Şi cu ce altă faptă măreţă am puté noi, să-î 
silim la acesta mai bine de cât cu crearea 
unui fond, care să uşureze in măsură cât se 
pote de mare sortea materială a acelora, 
cari au chemarea specială de a lucra neîn
cetat spre înflorirea bisericii nóstre şi spre 
binele némulul nostru? 

în cele următore voiu să grăesc numai 
referitoriu la archidiecesă. Pe fraţii din 
diecesele sufragane îi rog, să acomodeze 
cuvintele mele împrejurărilor sale particulare. 

îmi aduc a minte de un articol, care 
se publicase în „Unirea" pe timpul vacanţe 
scaunului mitropolitan. Era vorbă în arti
colul acela despre problemele, cari aşteptă 
resolvirea de la fiitoriul mitropolit. „Unirea" 
grăise atunci din sufletul nostru a) tuturora, 
îu t re problemele acelea articolul amintit 
înşirase şi îmbunătăţirea sorţii materiale a 
clerului nostru. Acum avem mitropolit, un 
mitropolit, — mulţămita luî Dumnezeu, — 
vrednic de aşteptările nóstre, vrednic de 
înaintaşii sëi. Sînt convins, că din sufletul 
tuturor fraţilor mei grăesc, dacă-1 rog. ca 
acum în prejma anului 1900, in prejma îm
plinirii centenarului al doilea al s. Uniri, în 
péjma iubileului de un pàtrariù de veac al 
archieriei sale proprii sâ potenţeze mărinimia, 
carea până acum tot de una a strălucit pe 
scaunul nostru mitropolitan, şi să trezéscà 
şi să înflăcăreze îu noi in toţi mărinimia, 
carea singură e în stare a resolvi problema 
de a îmbunătăţi sortea materială a clerului 
archidiecesan. 

Ce póté să producă mărinimia, a ară-
tat-o şi până acum archidiecesă nostră. 
Părinţii el toţi şi mulţi dintre fiii ei cel mai 
aleşi s'aü întrecut nu numai întru a aduce 
poporul înainte pe calea progresului, ci şi 
întru a asigura progresul acesta materialminte. 
Din începuturi mici s'a pornit asigurarea 
acesta, şi astăzi din mărinimia archiereilor 
noştri şi a multora dintre preoţii fruntaşi, ba 
şi din a unor laici arehidiecesa dispune de 
fundaţiunl de câte va milióne. 

Ce bine ar fi, dacă mărinimia acesta 
s'ar porenţa acum şi cu o cale s'ar îndrepta 
spre scopul cei mai urgent, spre crearea 
unui fond de salarisare a preoţilor şi învă
ţătorilor? Şi acum avem ca şi în trecut 
mulţi preoţi, de la cari lumea aşteptă, că ei 
cruţările, ce le fac din venitele sale, le vor 
jertfi binelui comun. Aşteptările acestea şi 
până acum a rare ori ne-au înşelat, şi sînt 
convins, că ele nici de acum înainte nu ne 
vor înşela. Preoţii aceia sînt de-a rîndul 

! omeni, cari au renunţat la viaţa familiară, 
pentru ca întregă viaţa şi munca sa să o 
sfmţescă serviţiului bisericii, şi ei muncind 
neîncetat în serviţiul acesta se dedau, ca şi 
bănişorii, pe cari îi cruţă, să nu-î privescă 
de ai săi, ei de ai bisericii. Ce bine ar ti, 
dacă ei acum ar imita cu toţii esemplul cel 
frumos al fericitului preposit Papfalvi, care 
cu mulţi ani înainte de mórtea sa a pus 
cruţările sale ca fundaţiune în grijea capi-
tululul? Cât de frumos ar fi, dacă ei acum 
în prejma Iubileului s'ar hotărî cu toţii, să 
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o facă acesta destinând pe sama acelui fond 
de salarisare averea, ce au adunat-o. ori 
cel puţin o parte mai însemnată a e i ! Şi 
thiar şi dacă n'ar puté să renunţe ia renta, 
ie le-o aduce averea acésta, ei totuşi ar puté 
si facă aşa, cum făcuse fericitul preposit 
Papfalvi, ar pute să-şi réserve dreptul la 
renta aceea până la capetnl vieţii sale, şi 
clerul totuşi i-ar binecuvînta deja de acuma. 
Nu are, să-i împedece îu fapta acésta nici 
modestia: clerul va fi cu considerare discretă 
faţă cu ei, nu-I va molesta cu laudele sale, 
ci se va mărgini bucuros la aceea, ca să le 
mijocescă în s. jertfă dar bogat de la Dum
nezeu. 

Tot asemenea ar puté să jertfescă şi 
icei preoţi căsătoriţi, pe cari Dumnezeu i-a în
zestrat cu bunăstare materială. Prin aceea, 
ce ar jertfi spre acest scop din averea sa, 
sigur nu ar păgubi de loc pe aï sei, căci 
bunăstarea materială, ce ar lăsa-o pruncilor 
IEI, ar fi însoţită de binecuvîmare bogată de 
la Dumnezeu, şi apoi cine s'ar îndoi despre 
aceea, că binecnvîntarea acésta e mal pre-
ţiosă de cât aurul şi argintul? B i ei ar 
puté, să-şi aducă darul seu chiar şi cu con
diţia, ca în fruptele lui să se împărtăşescâ 
tot de una în rîndul cel dintâiu aceia din 
fiii şi nepoţii lor, cari vor fi preoţi. Aşa 
jertfa le va fi încă şi mal uşoră. 

în sfârşit îmi mai aduc aminte de un 
chip, în care ar puté, să se câştige în fiesce 
care an multe mii pe sama fondului con
templat. „Au nu sciţi, că cei ce lucreză 
cele sfinte, din biserică mânâncă, şi cari ser
vesc altariulul, cu altariul se împărtăşesc ?" 
Cuvintele acestea sînt ale Mântuitoriuluî, şi 
apoi „cuvîntul Domnului rëmâne în veac" şi 
aşa dară are valóre şi în zilele nóstre. Pe 
calea acésta preoţimea archidieeesei ar 
puté, să contribuescă forte mult la crearea 
şi augmentarea fondului contemplat de mine. 
Ordinariatnl ar avé, să se îngrijésci de aceea, 
ca fiesce care preot vrednic al archidieeesei 
să primescă în fiesce care an un anumit 
număr de s. liturgii de celebrat, şi preoţii 
bucuros vor dărui stipendiile liturgiilor ace
lora pe sama fondului de ваіагізаге. Pentru 
ca Ordinariatul să potă fi convins despre 
aceea, că preoţii au satisfăcut obligamen-
tuluï sëu de a celebra liturgiile acelea, li-s'ar 
pute impune, să le celebreze îu Dumineci şi 
sărbători. Adevărat, ră, concilinl nostru pro
vincial prim în Tit. V. cap. IV. „admonieză 
pe preoţi", ca „în specie parochii în tote 
duminecile şi sărbătorile obligate să se apropie 
de altariul Domnului sacrificând pentru po
por", înse aci nu e vorbă de o lege. ci 
numai de o admoniare. Şi chiar şi dacă óre 
cine admoniarea acésta ar privi-o de lege, 
ea totuşi ar fi numai o lege bisericeseă, de 
la care tot biserica póté să dispensez? din 
causă gravă şi raţională. 

Am esnus In corespondenţele acestea 
părerile mele cu intenţia cea inai curată de 
a contribui şi eu după putinţă la resolvirea 
unei ceştii ardătore şi rog pe toţi. ca să le 
cumpënésca cu aceea-şl bunăvoinţa, cu care 
sînt şi eü gata a cumpăni părerile fraţilor 
mei, dacă şi el vor afla cu cale, să le îm-
părtăşescă. 

11. 

Convocare. 
în înţelesul §-luI 12 lit. B-a din statute 

am onóre a invita şi conchema pe stimabi

lele Domne membre ale Comitetului Reuniunii 
femeilor române din Mediaş şi jur în şedinţă 
ordinară pe ziua da 9 Aprilie st. n. a. c. 2 
óre după amézl în şcola gr. cat din Ioc. 

Mediaş 23 Martiu 1&96. 

l i a n a Moldoran 
présidents. 

N o u t ă ţ i 
întra mărirea lui Dumnezeu. Piele 

femei Oniţa Vladeu si Ciocan Dochiţa din 
Sumurdiic aâ dăruit biserici? nóstre de acolo 
im Apostoleriü si un Eurhologirl în preţ de 
10 A. 20 cr. 

Corni fetiţelor din Blaş. în Dumineca 
trecută am fost surprinşi plăcut prin aceea, 
că fetiţele internatului din Blas au esecutat 
în biserica catedrală respoosoriile şi cele 
alalte cântări ale s. liturgii. Executarea 
cântărilor s'a întîmplat în patru voci, şi a 
plăcut mal ales atenţiunea coristelor şi pre-
cisiunea, cn care au cântat singuraticele 
voci. Sîntem recunoscători nentru surprin
derea acésta mai ales dini Em. Ştefănuţ 
instructorului de musică de Ia şcola nostră 
de fetiţe şi în interesul instrucţiunii de la 
şcola acésta am dori, ca dini mai ne urmă 
totuşi să se hotărescă a nn face us de ale
gerea sa de profesor de musică la Năsăud, 

Scisiunî in cestia naţională. Dl E. 
Brote în urma desvălirilor publicate de dl 
A. C. Popovicï s'a vădut silit a-şî descoperi 
vederile sale asupra «itoaţiuni? politice prin 
o serisóre publicată în „Revista Orăşrieî". 
Mal întâia reproduce serisórea «a din 20 
Nov. 1893 publicată la timpul seu în „Tri
buna", apoi snune, că a cercat, să împede
ce scisiunea în sinui comitetului, dară nu a 
pntiit-o, căci după exoatriare nici chemarea, 
nici puterile nu-i nermiteafi a influinţa în 
mod hotărîtor asupra atitudinii comitetului 
naţional şi a partidului. Afirmă, că prin 
scrieri şi legături cu bărbaţi politici a făcut 
cunoscute suferinţele nóstre şi străinătăţii . 
Legăturile sale tn România se r^string numai 
la partidul national-liberal. Credenl său 
politic e cel cuprins în serisórea din 20 Nov. 
1893. La „Desvelirea trădării naţionale" din 
ziarele bucurescen" „Epoca", „Adevărul" şi 
„Ziua" şi din „Tribuna" din Sibiâ observă, 
că „acesta tradar» are particularitatea de a 
nu se întemeia pe nici un singur fapt, ci 
numai pe disensiuni şi conversaţiuni netrecute 
în cercuri intime şi destăinuite în mod fals 
şi tendenţios". Spune, că nici odată n'a avut 
ocasiune, să discute saő să negoţieze cu ci
neva asupra condiţiunilor. sub cari Românii 
ar fi gata. să renunţe la lupta lor politică; 
nu s'a gândit la constituirea unui partid 
guvernamental în Transilvania, nici nu scie 
despre schimb're; k legii electorale: amicilor 
sëî de a casă le-a denegat concursul pentru 
întemeiarea unui nou zi.ir. — Dl A. 0. Po
povicï află confirmarea desvălirilor sale chiar 
în serisórea diu! Brote, care observă „o 
prudentă tăcere mormentală despre fondul 
cestiuniî: despre programul naţional delà 
1881 şi despre continuarea luptei cu acele-şi' 
arme. ca până astă tomna". Zice, cä dl Brote, 
moleşit în salónele din Bucuresci, din auto
nomist intransigent s'a făcut, un moderat de 
cea mai evidentă colore filomagiară. Nóua 
ediţie a politicii Gall-Mironiste sub marca 
nouă Slavicî-Brote-AngiistMuntean se etableză 
în „Revista Orăştieî". Susţine, că dl Brote 
a fost de rea credinţă în erisa „Tribunei" 
şi negă până şi a sa proprie hotàrîre de a 
scote un ziar nou „Tribuna nostră" sau 
„Tribuna veche". în fine întrebă pe dl Brote: 
cine l-a pus, să convóce convenfieule şi să 
redacteze planuri de „nouă organisaţie" ? Dl 
Ponovici nromite a SP maï ocupa de activi
tatea politică a diu! Brote. 

Ajutorarea preoţilor. Fa ţă cu scirile, 
că epi-copii catolici de ambele rituri ar fi 
refusât primirea ajutoriulul luat în budgetul 
cultelor nentru preoţime, semiofieiósa „Bu
dapesti Tudositó" este informată, că afară 
de vre o două diecese cela alalte episco

pii aű înaintat la nvnisferiu conspectele 
preoţilor, cari ao să fie ajutaţi, şi oe basa 
acelor conspecte chiar aeum se întîmplă a-
semnarea ajutórelor. 

Fundaţitmea Iulia Haşdăa. Erudi tul 
academician din Biicureseî dl B. P. Haşdeu 
a pus Ia disposiţîa Academiei române 100 
obligaţiuni rurale de stat de câte 500 lei cu 
venit de 6 % ca fundaţiune în amintirea fiicei 
sale Iiilia. Din venitele fundatiunîî tot Ia 
trei ani se va distribui câte un premiu de 
6000 lei pentru cea mal bună lucrare scrisă 
românesce în specialităţile designate de căt
ră fondator. înse ori ce lucrare în direcţi 
une pesimistă, cu o t end u n ţă ireligósa. ade
că ateistă sau contra Iul Christos. va fi re
spinsă. Ne servesce spre mângă ' r e . că un 
bărbat de valórea dluï Haşdeu nu numai prin 
cuvinte, dară si faptice a luat positie în contra 
pesimismului nefericit si a ireligiosifăţiî. ce 
în timnul din urm* a inundat l i teratura ro
mână. 

Eomânî în America de Nord. Sub titlul 
acesta am publicat în numărul 11 al foii 
nóstre o serisóre din statul Ohio. în care se 
spune, că Românii mulţi, cari trăesc acolo, 
ar dori. să albă „cărţi si l i teratură româ
nescă." Azi sfntem în plăcuta posiţ'e de a 
puté comunica cetitorilor noştri, cä Carol 
Müller, harnicul editor al „Bibliotecii nentru 
toţi", în urma tntrev^niril unui colaborator 
al nostru, a trimis 24 broşuri din buna dsale 
publicaţiune spre a o trimite în America. 
Mulţămim diu! Müller pentru acesta aten
ţiune. 

Afaceri municipale. La 27 a c. s'a 
ţinut adunarea de primăvară a comitatului 
Alba inferioră. Interesul Românilor dovedit 
faţă de acest» adunare a fost ce e drept 
mai mare ca altă dată. dar nu aşa, cum s'ar 
fi aşteptat Numerul celor presenţl s'a suit 
de abia Ia 28 E reg-etabil faptul acesta 
cu atât mai mult. cu cât au lipsit chiar 
omeni de aceia, cari trebuiau să fie de fată. 
Relevăm din desbaterile adunării următorele : 
Dr. Ioan Sâmpălean şî-a esprimat dorinţa, 
să se creez" un nost de notar român Ia co
mitat, care să ducă nrotocólele românesce. 
Dr. Isidor Marcit a atras atenţiunea asupra 
drumurilor comunale, cari sînt în o stare despe
rată. Dr. Augustin Bunea luând snre sciînţă r a 
portul vieecomiteluï a arëtat, cum organele sub
alterne nu resnecteză folosirea limbii române 
acolo, unde a-ésta o concede leg^a. şi a adus un 
cas concret, când adecă o scripta a oficiului 
parochial g". ort. din Tremnoele, a fost r e -
ieptată sub pretextul, că „fiind limba magiară 
esclusiva limba oficiosă. tr^btip t r a i tisă în 
aceea". La vorbirea acésta n'a rë^ouns 
nimeni, sperăm înse. că respectivul pretor a 
observat, că cel din fruntea administraţi unii 
au* afiV de ilegală rvirc<4erea InT. Delà dez
baterea asunra şedinţei festive milenare Ro
mânii aü absentat demonstrativ. 

Pedepsă de fortăreţă pentru duel. De 
curênd s'a pertraetat în Königsberg proeesnl 
judelui de tribunal Borche l , care a ucis în 
duel pe locotenentul Seidensticker. După 
vo r birea procurorului, care a cualifieat duelul 
de o brutalitate de «rima categorie, Borch°rt 
a fost condamnat la doî ani de prindere 
grea în fortăreţă. Şi pedépsa acesta se pa
re prea mică pentru un ucigaş. Dacă s 'a t 
aplica şi la noi pedense grefe du' lanţi lor. 
note, că s'ar mai s>îm ëra m\nia duelurilor. 

Dr lăncii cav. de Sotta, preşedintele 
societăţii politice dm Bucovina „Concordia", 
deputat dietal etc. după un morb scurt a 
repau*at Ia 19 a c. in etate d> 56 ani. De
functul a fost mare proprietar şi unul dinire? 
cel mal capabili, distinşi şi zeloşi' anteiuptă-
tori ai românismului în Bucovina. Perderea 
lui e o perdere naţionaii îndemnată. 

f Vasiliu Banooş, ascultător în drep t 
la universitatea din Budapesta, a repausafc 
în 18 Martie în anul 21 al etăţii. 

în ved amintirea Iul! 
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şi d i f e r i t e a l t e m i n c i u n i . 
(Continuare.) 

Ér pe timpul împëratuluï grecesc Mi
chail Peflagonul s'a făcut patriarch în Ţar-
grad Domnul Lariu. Acesta anatematisă 
asemenea pe Latini, ca pe unii, cari s'au 
făcut eretici în chip vedic, ca pe nisce omeni 
fără de minte şi nesocotiţi şi cari nu sein 
să deosebescă, ci îu suraeţia sa cea deşertă 
s'au umflat şi s'au lăpedat de la darul dum-
nezeesc cel mult. Dar apoi se înălţă Petru 
Gângavul pe scaunul roman şi acest om fă
rădelege se lăpădă pe deplin de la religiunea 
creştină şi turbură întregă Italia, şi după ce 
a sëmënat multe erese rele, porunci popilor, 
să ţină câte şepte muieri şi tutore, câte vor voi ; 
el nu le puse nici un pëcat, şi le porunci, 
să sune îu biserică cu organele şi cu timpane 
şi cu musică, şi porunci bărbaţilor şi feme
ilor, să-şî radă bărbile şi musteţele şi pólele, 
şi porunci, să deslege fără de epitimiî şi fără 
de pocăinţă şi chiar pentru ani viitori iasă, 
să se Ierte pëcate înainte. Mal schimbă şi 
sinoxariul, adecă sânţii cei de pomenire zil
nică, şi serbătorile şi iertă, să ajune Sâm
băta, în chip jidovesc. El Iertă şi incestul, 
adecă a se căsători în rudenie de aprópe, 
şi tot felul de grozăvenii, chiar şi de a 
mânca dintr'un blid cu cânii. Şi multe alte 
grozăvenii sămenă omul acesta fără de Dum
nezeu; făcu schisme şi rindueli urite, spre 
pângărirea şi nimicirea bisericii lui Christos. 
Pentru tóte eresele acestea şi multe alte 
erese de mai înainte biserica a escomunicat 
pe Latini şi i-a predat anatemei. 

Dară pe timpul împëratuluï Constantin 
Manamachui adună patriarchul Michail la 
sfatul împëratuluï un sinod şi blàstëmà ase
menea pe Papa de la Roma şi pe toţi e re
ticii lui, şi că să de blăstemaţi şi legaţi. Şi 
Papii puseră a dese ori în Roma împeraţi 
dintre Latini; dar nici o dată şi în nici un 
chip nu voiră aceşti împăraţi, să asculte de 
el. Atunci uăscoci Papa cu Romanii urrnă-
toriul sfat. El trimise îu Britania la cnezii 
alamani, adecă nemţescî pentru împăcare. 
Căci insula britanica primise botezul deja pe 
timpul împëratuluï Constantin cel Mare. Dar 
ei nu aveau cărţi în limba lor, ci ţineau cărţi 
în limba latină şi au fost tot de una vrăs-
maşi al Romanilor. Dar Papa se împacă 
cu ei şi-i întări cu multe jurămînturi grele, 
ca Alamanii să ţină tot de una pace cu Ro
manii şi să credă o credinţă; şi de aceea se ; 
obliga Papa a pune în Britania un împërat. 
Şi el, pentru numele de ţar, şi pentru că 
aveau cărţi latinesci, ao făcut pace cu Ro
manii. Şi Papa îi îuşelă în tot chipul cu în
văţăturile sale la totă eresa sa şi chemă pe 
cnezul lor Iu Roma cu toţi generalii lui şi-i 
făcu ţar. şi scrise o lege, ca Latinii să pună 
pe Papa în Roma şi pe împëratul Alamani-
lor în Britania, în locul împëratuluï grecesc. 
Şi aşa. în cetăţile mai mari, în locul ceior patru 
patriarchi drepteredincioşi puse pe cei patru 
patriarehï ai sei. pe cari ii numesc cardi
nali. Şi aşa se depărtară pe deplin şi de 
tot de la credinţa cea adevëratà şi se fă
cură vrăşmaşi ai Grecilor şi ai credinţei or
todoxe şi ai bisericii sfinte catolice. 

Aşa istorisesce Kormczaia Kniga. 
Povestea acésta, — căci ori ciue póté 

să Jnţelegă chiar şi după o singură cetire, 

că a cetit uu uu tractat istoric, ci numai o 
poveste, — povestea asta o mal regăsim şi 
prin alte scrieri de ale resăritenilor desbi-
naţî de cătră scaunul Romei. Dar ea nu se 
află nici măcar în dóue caşuri într'o formă, 
carea să nu ne arete abateri de la cele 
alalte recensiuni de ale ei şi anume abateri 
nu în cele accidentale, ci în date istorice de 
cele mai esenţiale. 

E lucru firesc, că noi ne vom mărgini 
aci la atâta, că am înregistrat şi povestea 
acésta spre a ilustra modul, în care clerul 
neuuit umblă, să justifice înaintea poporului 
desbinarea sa şi să ţină şi poporul acesta in 
robie spirituală şi în desbinare. De combătut nu 
vom combate povestea acésta, căci poveştile 
din punct de vedere istoric nu se combat. 
Cum am şi puté să combatem lapte atât de 
piramidal de „istorice", pe cum sînt p. es. 
încreştinarea Briţilor sevârşită pe timpul lui 
Constantin cel Mare, încreştinarea s. rege 
Ştefan din partea Bizanţului, esistinţa unui 
episcop al Romei cu numele Petru Gângavul 
şi alte bazaconii istorice de felul acestora? 
Dar dacă „istoria" acésta a originii, ce a 
avut-o desbinarea bisericii bizantine de cătră 
Roma, e aşa de plină de atari date „istorice", 
cum va puté ea óre să justifice însă-şi des
binarea aceea? 

în loc de a ne perde deci vremea cu 
combaterea acestei poveşti, mai bine să cer
căm a arëta, cari au fost adevëratele cause 
ale schismei bizantine. 

Cinci zeci şi noue episcopi au şedut pe 
scaunul Constantinopolulul începênd delà ale
gerea acestei cetăţi de reşedinţă împerătescă 
şi până la Fotie. Mulţi din episcopii ace
ştia şi-au câştigat glorie neperitóre. Pe mulţi 
îi glorifică biserica creştină ca pe nisce 
sfinţi ai lui Dumnezeu şi li-se rogă pentru 
mijlocire şi scutire. Ér alţii au lăsat î n . 
urma sa o amintire frumosă cel puţin într 'o 
privinţă ori intr'alta. Dar mai mulţi de a 
treia parte, adecă dóue zeci şi unui, sínt 
timbraţi din partea bisericii bizantine în
tocmai ca şi din cea a bisericii catolice ca 
eretici ori cel puţin ca părtinitori ai eresei 
şi scutitorî ai ereticilor. Aprópe pe tot atâţia 
i-au lipsit de scaunul episcopesc dintr'o causă 
ori dintr'alta acum împeraţi eretici, acum îm
peraţi drepteredincioşi. Unii dintr'înşii, pe 
cum au fost Calinic, Anastasiu şi Constantin, 
cu atai i prilejuri au avut parte de o trac-
tare nevrednică de un episcop, ba chiar ne-
omenescă. Trei din ei, adecă Crisostom, 
Eutichiu şi Pir, au fost destituiţi o dată şi 
maî apoi eră au fost reaştdaţi în scaunul 
episcopesc, o aparinţă, curea în istoria de 
mai apoi a patnarchiei de Bizanţ s'a repetit 
cu шик mai des. 

Scautiui episcopesc. din Bizanţ se afla 
deci într'o stare tot aşa de primejduită ca 
şi scaunele episcopesci din rësàritul moha
medán. Ba cestea din urmă faţă cu cei din " 
Bizanţ aveau avantajul, că in lucruri DE cre
dinţă şi în aite afuceri interne bisericesci 
puteau să se misie cu mult mai liber. A 
fost un noroc, că Teoht a închiat şirul îm
păraţilor eretici, că ortodoxia uşa zicênd s'a 
statornicit la curtea împerătescă din Bizanţ, 
şi înoirile în lucruri de credinţă au ajuns, 
să fie inspirátoré de groză, de nisce lucruri, 
cari chiar şi împăraţilor le aduceau perire. 
Dar cu atât mai tare a început puterea îm

perătescă a se cuprinde cu resolvirea de № 
stiuni teologice şi de alte cestiunî biseri* 
cesci acum, după ce ea era încunjurată 
aureola creştinismului celui mai curat : pu-
terea împerătescă schimba şi înălţa proedrii 
şi dignitatea scaunelor episcopesci, ea vinii 
cu legile sale íntr'ajutoriü canónelor, ea nu 
a rare ori rînduia şi cultul dumnezeesc, ea 
umplea după bună chibzuinţă sa patriarchi» 
şi o folosia întru tóte spre scopurile sale. 

Dacă cercăm, care a fost posiţia, 
ce o cuprindeu patriarchul din Bizanţ 
faţă cu curtea împerătescă, se póté observa 
îndată cu începutul împărăţiei bizantine, cum 
de o parte crescea pe încetul influinţa şi 
vada lui, şi cum de altă parte se potenţa 
din ce în ce tot mal tare atîrnarea lui de la j 
curtea împerătescă. Episcopii se bucurau de 
vada cea mai mare. Vad\a lor întrecea pe 
cea a oficialilor civili. Puternicilor lumesc! 
le plăcea, să vadă, cum episcopii se îm-
brăcau în splendóre esternă, şi înşi-şî Impë* 
raţii contribuiau forte mult la mărirea ace
stei splendori. Impëratul Marcián a dorit, 
ca episcopul Constantinopolului Anatoliu să 
iea parte în năsălie la litiile din Campos, 
pe când împăratul mergea pe jos. împă
ratul Leo I şi mai târziu ïustinian au dispus, 
ca patriarchul cu prilejul procesiilor solemne 
să şedă în căruţa împerătescă, în vreme ce 
împăratul mergea pe jos. De pe timpul îm* 
peraţilor Leo I şi Marcián patriarchií 
încoronau pe împeraţi , une oria şi pe irnpă* 
rătese. ïmpëratil de regulă ascultau bucu
roşi de admoniţiile patriarchilor şi dau mare 
importanţă sfaturilor şi întrepunerilor lor. 
Rămăşiţele pămîntesci ale patriarchilor se 
aşedau lângă cele ale împăraţilor în biserica 
ss. Apostoli şi mai apoi în Agia Sofia. Curtea 
împerătescă întimpina pe patriarehï cu sem
nele cele mai strălucite ale reverinţei şi le 
concedeau bucuros locul cel mai de frunte, 
căci patriarchii întru început, pe când se siliau 
a-şl înălţa posiţia în cele bisericesc!, nu prea 
puteau umbla, să se mestece în afaceri lu-
mesci şi să deprindă asupra acestor afaceri 
o înriurinţă, care trecea marginile oficiu
lui lor. 

Dar la o curte, la care se urmau aprópe 
fără de întrerumpere intrigile femeilor am
bitiöse, ale liuguşitorilor poftitori de câştig 
şi ale eunuchilor corupţi, patriarchii aveau 
lipsă de o circumspecţie şi de o tărie mare 
de caracter, pentru ca să potă împlini pre-
tutindenea şi tot de una cu folos datorinţele 
oficiului său păstoresc. Eunuchiî cuprindeau 
oficiile cele maî importante şi în curênd se 
făcură inimicii neîmpăcaţi ai acelor archierei, 
cari manifestau un zel mai deosebit îu îm
plinirea datorinţelor sale. Eunuchi despotici 
ca Eutropiu şi Crisatiu la curtea diu Bizanţ 
nu erau apariţii excepţionale. Un eunuch 
atotputernic era aşa zicênd o parte esen
ţială a tipului curţii bizantine. Pe timpul 
împăraţilor mai nobili eunuchiî aceştia puţin 
puteau să păgubescă pe patriarehï şi religio-
sitatea publica, dar pe timpul împeraţilor 
mai slabi şi nevrednici omenii aceia deviniau 
o adevărată ciumă pentru împărăţie. 

Silinţele patriarchilor Constautinopoli-
tani de a-şî lărgi puterea şi sfera de iuris-
dicţie în curtea împerătescă nu aflau nici o 
împotrivire, ba împăraţii a dese ori sprigi-
niau silinţele acestea, de óre ce interesul 



Hmperaţilor părea a pretinde, ca episcopul 
[reşedinţei împărătesei să fie vădut şi îuze-
|. ftrat cu putere iurisdicţională mai mare. Dar 
• împăraţii se SILIAÜ de alta parte, ca puterea 
acesta a episcopilor de Bizanţ să servescă 
intereselor puterii împărătesei, şi prelaţii bi-
iantini în SCURTĂ vreme TREBUIRĂ, CA SPLEN-

dórea aceea, carea se reflecta de la tronul 
Împărătesc pe scaunul lor episcopesc, să o 
plătescă cu PERDEREA neatîrnării sale biseri
cescl şi să concéda, ca despotismul statului 
si dispună în afacerile bisericesc!. Deja isto
riograful Socrate justifică amintirea împăra
ţilor în istoria SA bisericescă cu aceea, că 
începênd de la timpul, în care împăraţii s'au 
ficut creştini, afacerile bisericesc! s'au făcut 
BTIRNĂTORE de la împăraţii aceştia. Cu alte 
cuvinte împăraţii se siliau a impune bise
ricii jugul puterii iumesci, şi jugui ACESTA 

numai rele a putut să aducă bisericii. 
(Va urma.) 

Relaţiunile administrative 
eclesiastice ale Românilor din provinţa 

Beiuşuluî /Mre/1recur si3—16, 
/ (Continuare.) J 

Ne mai restă încă,^eăTcunoscem în cât 
va şi relaţiunile eclesiastice ale Românilor 
din provinţa Beiuşuluî. Zicem în cât va, 
pentru că cu privire la acelea numai un 
singur document din 1503 ne servesce de 
isvor. Cu tote acestea acel unic document 
Juca ne lasă, să couchidem la relaţiunile mai 
vechi, ce au esistat între biserica acelor Ro
mâni şi între episcopul din Orade ca domn 
de pămîut. 

Eră cât se ţine de caracterul general 
al credinţei profesate prin Românii numitei 
provinţe, în acea privinţă ne vom folosi de 
deducţiunl întemeiate pe documente publice 
contemporane estradate în căuşele bisericescl 
ale Românilor şi altor nemuri ţinătore de 
biserica orientală parte prin Pontificii Ro
mani, parte prin regii Ungariei. 

IV. 
R e l a ţ i u n i l e e c l e s i a s t i c e . 

Am vădut mal la deal, că pe dominiile 
episcopesc! din Orade, respective în provinţa 
Beiuşuluî, aü fost multe comune locuite de 
Români chivernisiţi prin voivodi şi cnezi, 
cari erau provăduţi cu un anumit cerc de 
activitate administrativă, iudiţiară şi econo
mica. 

Şi de şi e drept, că spre esemplu la 
1340 episcopul Dimitriu Moïse numai din 
„specială oraţie" a conces voivodului Petru 
din Vintir, ca să potă ţine un preot român, 
eră de altă parte din vécurile 13—15 nu ne 
sînt cunoscute numele nici unui preot ori 
protopoi) român din provinţa numită, car! 
Împrejurări ar puté servi spre dovadă, că în 
acea provinţa Românii nu erau constituiţi în 
parochil ori comunităţi bisericesc! : cu tote 
acestea nu mă Sndoesc a afirma, că acei 
Români au fost şi au trebuit să fie consti
tuiţi în comune bisericesci, şi încă de rit 
oriental. 

Comunităţile acelea după împrejurările 
acelor vécurî au avut preoţi stătători sub 
nirisdicţiunea unul ori a mai mulţi protopopi, 
cari apoi în lipsa unui episcop diecesan mai 
apropiat au fost înzestraţi cu putere iuris
dicţională mai estinsă, quasi episcopală. 

Cu atari protopop! ne intîlnim pe la 
mijlocul véculuï al 15-lea şi în părţile Li-
povei. 

Cum că aserţiunea de mai sus nu e 
chiar fără temeiä, ne-аг puté servi de do
vadă acel fapt istoric, că de es. pe timpul 
sinodului din Florenţa afară de cetăţile ca 
Pesta, Strigon, Alba-regală. Agria, Zombor, 
Orade, Cianad, Temişora şi Lippa în Un
garia şi Transilvania mai erau biserici de 
rit oriental în 68 opide şi în 1200 sate. ") 

Afară de acesta Batthyâni vorbind de
spre Români zice, că aceia chiar pentru 
aceea nu soivesc decime ca şi Ungurii, pentru 
că trăesc „ritu gentilitatis", sau cu alte cu
vinte, că aceia ca aparţinători credinţei bi
sericii schismatice de rit oriental аѵеай şi 
parochiî de sine stătătore. 

Ca o altă dovadă în acesta privinţă 
ne-ar puté servi şi acea împrejurare, că de 
es. în registrul decimelor papale din 1332—38 
luând numai teritoriul dintre Oradea, Sa-
lonta, Tinea, Ceea până la Beiuş şi Vaşcou 
in privinţă bisericescă ţinător de iurisdic-
ţiunea Archidiaconatului Homorogulul (Hu 
muruk, Oláh-Homorog) dintre 39 parochiî 
suscepute 19 se află în teritoriul Oradea-
Less-Cefa-Szalonta-Tinca-Ceca-Cordeii, 16 din 
colo de linea Oradea-Cefa-Szalonta cătră 
Harsány, şi numat 4, adecă Benenes, Uylok 
Solmus şi Széplak sínt în jurul Beiuşuluî, eră 
din colo de Beiuş în sus cătră Vaşcău nici una. 

Tot acest prospect ne arată şi reşe
dinţele deosebitelor ordurî călugăresci. Căci 
pe când în alte părţ i ale diecesei Oradane 
dăm de multe mănăstiri de felurite ordurî, 
în părţile provinţei beiuşene nu se amintesce 
nici una, măcar că tradiţiunea ţine, că în 
Beiuş în partea opidului numită „Pătărescă" 
să fie stat o mănăstire, ruinele căreia se văd 
până azi. 

întrebare deschisă este înse, óre acele 
ruine sînt ale vre unei mănăstiri or! ale 
ori care! zidiri de fortăreţâ? 

Să trecem acum la considerarea mai de 
aprópe a relaţiunilor speciale ale bisericii 
române din provinţa Beiuşuluî. 

Bunyitay în citata sa istorie afirmă, c ă : 
Românii din dominiile episcopesc! şi 

capitulare ar ti avut drept de a-şi alege liber 
preot, care după posesiunea saujfundul preo
ţesc propriu zis n'ar fi solvit, episcopului ni
mica, nici că a fost dator, să prestea ceva 
serviţii. 

Preoţimea era sub iurisdicţiunea unui 
portopop numit „din ţinutul Beiuşuluî", care cei 
puţin la finea vécului al 15-lea işî avea re-
şediaţa sa în Şegesci (Segesfalva). Despre 
alt protopop din provinţa Beiuşuluî nu se 
face amintire. 

Libertăţile şi privilegiile preoţilor ro
mâni, pe cum şi relaţiunea acelora faţă de 
forul episcopesc ca for dominai sînt specifi
cate în documentul estradat la 1503 prin 
episcopul G. Szathmâry. 

Cuprinsul acelui document este acesta : 
La an. 1503 sub conducerea protopopului 
Dan di Şegesci (Segesfalva) situat între Be
iuş şi Vaşcău înaintea episcopului G. Szath
mâry s'a presentat o deputaţiune a preoţilor 
români din locurile aparţinetore de Beiuş 
căindu-se, că diregătorii dominau în contra 
tenorii scrisorilor privilegiale produse prin 
deputaţiune asupresc pe preoţi supunêndu-i 
la iot felul de pedepse, sarcini, vexaţiuni şi 
solvirî, şi apoi cer întărirea drepturilor şi 

I libertăţilor preotesei cuprinse in scrisorile 

') Feszler »Geschichte v. Ungarn« Th. IV. p. 
1119. Cfr. Bárány Ágoston »ToroDtalmegye hajdana* 
pag. 141. 

privilegiale presentate. Episcopul deferesce 
cererii şi priu o serisóre solemnă de dto in 
Castro nostro Varadiensi in festo b. Matthaei 
apost. et evang. 1 5 0 3 , îndreptată cătră toţi 
nobilii, castelanii (capellani ?), voîvodji şi ofi
cialii episcopesc! constituiţi în apartinenţele 
valachalî (române) ale episcopatului, demanda, 
ca pe viitor : 

a) Nici protopopul român, nici preoţii 
supuşi iurisdicţiunii aceluia din partea ca
stelanilor, voîvodjlor şi altor oficianţi pentru 
nici un fel d e esces, delict ori altă causa să 
nu se împedece ori să se turbure, nici să 
se supună birşagurilor or! altor esacţiuni, ci 
dacă acel protopop s'ar afla vinovat de ceva 
esces, atunci acela să fie acusat la episcopul 
ori la locţinătoriul delegat episcopesc. J ) 

b) E ră de cum va preoţii români s'ar 
afla vinovat!, aceia să se acuse la proto
popul lor, care apoî va judeca preste cei 
acusat,!. 

c) Când vre o parte nu ar fi îndestu-
lită cu judecata forului protopop esc, atunci 
partea necontentà va puté apela la forul 
episcopesc, unde se va cita şi supune jude
căţii partea cea contrară. 

Scrisórea acesta privilegiată la rugarea 
preotului şi protopopului loan din Şegesci în 
an. 1 5 3 8 a fost transcrisă şi întări tă prin 
episcopul Georgia Martinuzzi, eră în an. 
1 5 5 4 în urmarea rugării preotului Petru din 
Şegesci, care se numesce şi „protopopul din 
ţinutul Beiuşuluî", a întărit-o episcopul Matia 
Zabardy. 

Eră cumcă preoţinea română nu numai 
pe timpul episcopului G. Szathmâry sau la 
începutul véculuï al 16-lea s'a bucurat de 
libertăţile şi privilegiile mai sus specificate, 
ci din timpuri eu mult mai vechi, dovedesc 
de ajuns chiar scrisorile mal înainte numi
tului episcop, care zice limpede, că dînsul 
din scrisorile episcopilor antecesori s'a con
vins, că protopopul şi preoţi! români „ай 
fost esemţî de t o t e solvirile, birşagurile, şi 
de sub t o t ă potestatea castelanilor, ѵоіѵофіог 
şi altor oficianţi, de ori ce categorie". 

în faţa scrierilor privilegiale numai mal 
înainte amintite s'ar puté pune mai ales 
două întrebări, anume una mal generală, alta 
mal specială. 

A. 
întrebarea cea generală ar puté suna 

aşa : Óre ѵоіѵофі. cuezii şi preste tot Ro
mânii din ţinutul dominiului episcopesc re
spective din provinţa Beiuşuluî ţinutu-s'au 
eschhiv de biserica greco-orientală „schisma
tică" ori de biserica „unită" orientală, or! şi 
pe acele timpuri Româuii din acele pă r ţ i 
erau divisât! între ambele biserici. 

Preste tot cumcă în vécurile 1 3 — 1 6 în 
Ungaria şi Transilvania mulţi dintre Români 
s'au ţinut de biserica în credinţa desbinat* 
de biserica apu-ană, adecă de .ea numită 
schismatică, despre acesta dovedesc multe 
scrisori de ale Pontificilor Rumâni date căt ră 
archierei! şi regii Ungariei, apoî cătră felii-

' ) Biser ica şi p reo tu l r. cat . die Beiuş ÎDcă 
din t impur i imemorabi le s 'a bucurat de acel privi legiu, 
că pa roch i l de acolo aű îost esemţî de la solvirea 
»cathedrat ici« şi >descensiis«, pe cum şi de la a l t e 
colecte, pe cum şi de la Iur isdicţ iunea Archidiaco* 
nulul d i s t r i c tua l din H u m r u k (Homrok , Homorog) şi 
directe supus ъіхшьл episcopului. Privi legiul acela la 
r u g a r e a ce tă ţeni lor şi ospeţ i lor (hospi tum, vor fi fost 
colonl saşi ori germani) din Beiuş la an. 1413 îl în
tăresce ep iscopul Andre iù II, e ră la 1496 ep iscopul 
Dominic II. Cfr. Keresztury o. c. pag . -'00, 259. 
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riţî misionari trimişi pentru întorcerea po-
pórelor orientale, în special şi pentru a Ro
mânilor, la unirea credinţei. j 

Eră în special ce se ţine de Românii j 
de pe teritoriul dominiilor episcopesci din 
Orade, cum că şi între aceia erau mulţi 
schismatici, conchid din următorele : 

a) Pontificele Clemente VI în epistola sa 
de dato Avinione XVI. Cal. Nov. 1345 în
dreptată cătră regele Ludovic 1 vorbind de
spre unirea Românilor din păiţi le Ungariei, 
Transilvaniei, Ultralpinei şi ale Sirmiului 
zice, că în causa acelei uniri prin Franci
scanii Вопі/асій de Cesena şi Francise de 
Castro plebis între alţii a trimis epistolă şi 
cătră episcopul din Orade. y) 

Recercarea acesta distinctivă pontificală 
a episcopului oradan din parte-mi numai aşa j 
o aflu de raţională şi consecuentă, dacă se 
va admite, că pe teritoriul iunsdicţional al 
acelui episcop vor fi locuit în massă mai 
mare Români schismatici, relaţiunile cărora 
erau bine cunoscute numitului episcop. 

b) Istoricul Wadding scriind despre ac
tivitatea vestitului misionar loan Capistran 
zice, că continuarea şi reaiisarea unirii Ro
mânilor diu Transilvania din partea acelui 
călugăr s'a concredut paterului Michail Si-
culus (Székely). 2 ) É ra acesta atâta zel a 
desvoltat, cât atât episcopul transilvan, cât 
şi cel de la Orade „serios aù lucrat pentru 
unirea in credinţă a iobagilor sëi", cari 
cumcă erau mulţi şi de naţionalitate români, 
se vede de acolo, că tot acei scriitor faţă 

Bibliografie. 

de unirea acelor iobagi observă, că „mul
ţimea iobagilor era forte mare", şi „Români, 
cari numai cu greu se pot Intórce la unire", 
locuiau până în Croaţia, Bosnia şi până la 
marginile ţării. 

^ S i n o d u l din Basilea (143Д.—42) a'a 
convocat şi cu acel scop, ca să se afle mo
dalitate avantagiosă pentru unirea bisericescă 
a pQpórelor orientale. Spre promovarea acelei 
uniri sinodul a decis publicarea de indulginţe. 

Ca colector al elemosineior de indul
genţe între alţii a -ÎQSC esmis şi canonicul 
Petru de Vep 

') Demetriu. Adecă cătră acel episcop, care 
voivodului din Felventer I-a conces ţinerea unul 
'preot român, şi care nu odată a umblat în legaţiunl 
regesc! la Basarab principele Transalpinei! 

ä ) Minorit din Lipova. 

A apărut şi se află (ie vîu(}are la ti
pografia seminariaiă : 

îndreptariu 
în causa dărilor directe de stat, pentru oficiile 
parochiale gr. catolice. Blaş 1896. 

Broşura constă din 39 pagine, în cari 
se dau inviaţiunile cele mai bune, cum au 
să purcedă oficiile parochiale şi curatoratele, 
cum şi privaţii ia aruncarea şi conscrierea 
dărilor de stat şi anume : 1. a dării de 
case, 2. a dării de câştig, 3. a dării după 
carnete, 4. a dării supletóre generale de venit, 
5. a taxei de scutire delà miliţie, 6. a dării 
de arme şi de vînat şi 7. comisiunile pentru 
aruncarea dărilor. — Preţui unei broşuri e 
8 cr., txpedată franco sub faşe 11 cr. 

Instrucţiune 
dată de înaltul ministeriu de interne cu pri
vire la procedura contra morbului de ochi: 
„ t r a c h o m a " , pentru auctomăţî publice 
şi îmëtàtoi ï . — Broşura constă din 15 
pag. şi costă 5 cr.. spedată franco sub faşe 
8 cr. 

Instituţiunile calvinescî 
în biserica românescă din Ardei, 

fasele lor în trecut şi valórea ín présente. 
Studiu is tor ico-canonic de Dr. А І 6 -
s a n d r u G r a m a . — Opul constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° m a r e şi se póté p r o 
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia 
seminariaiă în B laş (Balázsfalva). 

Iot la tipografia seminariaiă se află de 
vînd^are : 

Triod, crudo ti. 6.50, legat în piele 
tare şi cu copcii fl. 10. 

Octoichul cel ШІС ediţ. III. Blaş 1892. 
Preţul nelegat 80 cr. v. a., legat cu călcâia 
de pânză cu 95 cr. v. a. Legat dimpreună 
cu Pentecostariul costă 1 fl. 80 cr. v. a. 

Orologer, crudo fl. 2.80, legat în piele 
fl. 3.80. 

Apostoler, folio, crudo fl. 4.40, iegat, în 
piele şi cu margini aurite fl. 6.40. 

Liturgieriu, crudo 2 fl. 20 cr., legat în 
piele 3 fl. 20 cr. 

Testamentul şi Literele fundaţionale 
ale fericitului Archiepiscop si Mitropolit 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş Dr. loan 
Vancea de Buteasa. Blaş 1892. Tipografia 

Seminariuluî gr. cat. din Blaş. Se află de 
•vtn'dare la Administraţia „Uuirii". Pre ţu l : 
10 cr., cu port postai 15 cr. 

Kiicfaologiu 
ediţiunea a doua, revedută după originalul 
grecesc şi îndreptată în mod însemnat 
Format 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipariu frumos în negru şi roşu. - 1 

Preţul nelegat fl. 2.80, eră legat în pele 
tare fl. 3.80. 

introducere în s. Scriptură de Dr. V i e 
tor Szmigelski. Partea I. 40 cr., partea a 
Il-a 60 cr., partea a IlI-a 80 cr., la olaltă 
1 fl. 50 cr. 

Istoria universală bisericescă de Dr, 
A. Grama. Blaş 1881 broş. 3 fl. 

Decretele Conciliului provincial al* 
doilea, ediţiunea a Il-a broş. 65 cr. 

Editor şi redactor réspundëtor : 

Dr. V i c t o r S z m i g e l s k i . 

(12) 1- F r a g a r i 
albi şi negri se află de vînijare la l o a n 
M a x i n învăţător în Sân-Petru de Câmpie, 
Preţul unui esemplar 10 cr. şi rabat 20 

Nr. 900—1896. (11) 2—3 

Escriere de concurs. 
Din fundaţiunea Vanceană numită „ Cassa 

archidiecesană" în înţelesul punctului IX. §, 
9. din uterele fundaţionali ale acelei funda-
ţiuni, cu terminul dè 21 Aprilie 1896 inclu
sive se escrie concurs la 6 ajutore de câte 
25 fl. v. a. pentru 6 învăţăcei de măesirie. 

Doritorii de a câştiga aceste ajutore 
vor avé până la terminul de mai sus să-şi 
trimită rugările la Consistoriul archidiecesan 
gr. cat. din Blaş provădute cu documentele 
următore : 

1. Carte de botez, din care sâ se vedă, 
că sînt fii ai Archidieceseî gr. cat. a F ă g ă ' 
rasului. Fii de ai celoralalte diecese greeo-
catolice române numai atunci vor puté con
curge, dacă vor dovedi, că sînt români greco-
catolicî consângeni cu Mitropolitul fundator 
Dr. loan Vancea. 

2. Testimoniu de paupertate. 
3. Contractul închiat cu maestrul, la 

care învaţă. 
4. Testimoniu despre purtare şi dili-

ginţă de la maestrul, la care învaţă; şi de 
la parochul gr. cat. local testimoniu despre 
frecuentarea bisericii şi a şcolii de repeti-
ţiune. 

Din şedinţa consistorială ţinută în Blaş 
la 10 Martiu n. 1896. 

V i c t o r M i h á l y i m. p. 
Archiepiscop şi Mitropolit gr. cat, 

de Alba-Iulia şi Făgăraş. 

(9) 2—10 Josif Gans, 
fabricant si reparatoriu de masine agronomice 

în H Ist « iu Hala/ . s fa lva) 
r e c o m a n d ă p e lângă g a r a n t ă şi servi t so l id şi 

p r o m p t depoz i tu l sëu. de 

pluguri , maşine de îmblătit, de 
eusut, de trierat şi de 

alte instrumente economice, 
tóte din fier bătut. 

W Tóte obiectele amintite se pot procura delà 
susnumita firmă 

Tipografia Seminariuiui archidiecesan. 


